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A kétféle igáról.4")

J- VJ' Lr Jézus Krisztus csalhatlan szavai: „\ e"vé­
tek magatokra az én igámat, és tanul jatok tőlem, mert 
szelíd vagyok s alázatos szivii; és megtaláljátok lel­
kűtek rí} ligáimét.4" (Mate 11. 29.) Csak is ü szólhatott 
ig} a világhoz; mert ó alapította meg az örök elet igaz­
ságait. melyeknek senki ellen nem mondhat. Ö taní­
tott meg arra. hogy kell a hitet jó cselekedetek által 
gyümölcsössé tenni; ö tanitá a keresztnek egyedül üd­
vözítő tudományát; ö hirdetteti ezt világ végei" a 
kath. anyaszentegyházban, mely egy. szent, közönsé­
ge'. apostoli. () benne s általa bírjuk mi a hitelesség 
Túrhetlcn pecsétjét, mely alatt az anyaszentegyház nem 
hibázhat. Ki volna e szerint más, a ki fölött a Jordán 
partján e szavak hallatszottak mennyből: „Ez az én 
szerelmes fiam, kiben nekem jó kedvem telt, ötét hall­
gassátok !"‘ ki volna más, mint Jézus Krisztus, az Isten 
ha, világ Megváltója! — Ki ne ismerné öt imádandó 
szent nevéről ? Hiszen a pogány történet is azt jegyezte 
föl róla, hogy nagy próféta vala; a pogány százados 
meg — tehát ellensége, egyenesen kimondá: hogy va­
lóban Isten fia volt. Mégis az ö igája, melvet ö 
maga gyönyörűnek, az ö terhe, melyet könnyűnek mond.

*j Különösen az ezévi eept. 10-én tartott kékkeöi nagv búcsú vi­
gasztaló emlckenek szentelve.

1 a keresztények között sem egészen ismeretes. Ikrája a 
i mennyei Atya parancsolatai, terhe a kereszt. Az első- 
j rül azt mondja: az az én apám, anyám, testvérem, ro- 
j konom, barátom, a ki beteljesíti az én mennyei Atyám 
! akaratát. A másikról pedig: a ki föl nem veszi 'ke­

resztjét s nem követ engem, nem méltó ream. Mély ér­
telmű titkos szavai ezek az üdvösségnek: ugyanannyi 
jó mag elhintve az isteni magvető, Jézus Krisztus áltál, 
hogy gyümölcsöt hozzanak. A szántó-vető emberek is 
úgy okoskodnak, hogy a legjobb magot rakják félre 
vetnivalónak ; ugyan mért teszik azt ? talán az által 
akarják helyreütni a föld roszaságát ? Bár ne csalat­
koznának . de a műveletlen földben a jó mag is elvesz, 
semmivé lesz Innét lehet magyarázni: mért nem ver 
gyökeret az Isten igéje, mely az uj szövetségben is 
majd két ezer esztendő óta vettetik már, sok sok — 
'Zi\ ben ? 1 r Isten ! hová lesz az a sok munka, az a
sok feláldozás, melyeket papjaid soha nem kíméltek ? 
A hívek sem fognak kimaradni a számadásból az Íté­
letiül. Mi egy gira, egy kis pénz magában ? csak vala­
mivel több a semminél; mégis nem kérte-e azt számon 
kamatostól az 1 r? Mi egy szem a bevetett telekben ? 
mégis ha azt a szemet készakarva rapodtad el, úgy 
hogy kalászt nem hozhatott, számot adsz érte, szigorút. 
Es ha szived egészen parlag marad : nem gyujtatja-e 
meg rajta az I r az elszaporodott gazt, hogy a termé­
ketlen szív önnön lángjában hamvad jón el? Azt mond­
juk továbbá: nem minden idő alkalmas egy, vagy más 
munkára; igy hallogatjuk, hogy majd a kora, majd a 
késő aratás hasznosabb; — minden az Isten áldásától
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lU(Tg Egyébiránt az anvaszentcgyhaz, mint mennyei 
ma"vetö-íntézet ellen Így sem lehet panasza senki­
nek ; mert az nem ismer szünidőt. Hogy bebizonyítsa 
kifogy katlan szeretetének munkásságát: azok előtt, kik­
nek netalán rendkívüli megtérésre van szuksegok, ke 
CTelmi forrásokat nyit, búcsú napok at hirdet s ajánl, 
hoirv megismerje mindenki az isteni látogatás idqet, 
és m gtanulja, eme szavaival: „\ egyetek magatokra 
az én igámat, s tanuljatok tőlem, mert szelíd vagyok 
s alázatos sz.ivii. és megtaláljátok lelketek nyugalmat, 
különösen mire int Jézus? -Hogy az 6 iga ja kel­
lemes, S terhe könnyű; a bűn igaja pedig 
borzasztó, s terhe el viselhet len.

]• ölfordult. elemeiben megzavart világot elünk. A 
bűn mindenütt rendet bont. törvényt szeg. léket szng- 
o-at. Hogy virulhatna ott a szép természet, hol az iszap 
uralkodik s eltemet mindent! Hogy ékeskednének ott a 
keresztényi jeles erkölcsök, hol a bűn gyári gőz mód­
jára sít minden hajlékot! A keresztények a Szent- 
leiek templomai: hányadán van sziveikben az Istenor- 
. j a? Vagy nálunk sincs már kellő becse az erény­
nek? Tudjuk meg tehát mindenek előtt, hogy ez az egyet­
len oklevél, mely mindenütt elfogadtatik; s a kinek 
birtokában nincs ilyen, az czél nélkül hasztalan ván­
dorol, hasztalan kergeti saját változékony árnyat : ké- 
söbb-utóbb fenakad a hun tóién, s úgy jár, mint a sza­
bad madár, melv midin az egész mező nyitva neki, a 
sövény akt hintett kevés csalékony polyvára száll, s 
törön akad. Ki nem látott volna már ily. úgy szólván, 
mindennapi esetet. -- egy, végveszélyében hánykodó 
madarat a hurkon ? És mégis mily csekély azok száma, 
kik c kicsinyben is szivreható látványt alkalmid hasz­
nálnák föl egy kis gondolkozásra a bűn állapota fö­
lött, mely nem más, mint az emberi szabadság legfőbb 
gyalázata, mint az isteni észnek megvetése, s csúfos 
rabsága az akaratnak! A bűn — mondja sz. Ágoston — 
olyan semmi, mely magához hasonlóvá, azaz semmive 
teszi az embert. Krisztus Urunk magában nem ismer­
hetvén a bűnt, annak büntetéséből határozta meg szót- 
nyii voltát. 5 hogy bebizonyítsa, mily nagy volt az 
ember bűne Istene ellen: saját vérét tette a másik mér­
legre, hogy senki se kételkedjek többé a bűn iszon) a— 
tosságáról, s ne merje azt mákszemnyi érdemével men­
tegetni. -Jézus keresztvaltsága az emberi-nem bűneinek 
Ítélete. Mutassatok embert a világ annyi milliói közt, 
a ki az elkár hozottért vérét ontotta volna? E sze- 
retetet nevezi Jézus a maga gy ü n y ö r ii i g á j á n a k 
s könnyű terhének.

Vannak az ugvnevezett nem legjobb embereknek 
i= józanabb magukba-szállásra intő pillanatjaik, midőn 
például vagy a kezesztfára szívesebben találtak nézni, 
vagy valami kedves embereket vesztik el, vagy ők 
magok esnek súlyos nyavalyába; ilyenkor az élet meg- 
jobbitására ezélzó eltükélések ébrednek a szívben, s 
talán föl is sóhajtanak magukban : oh bár most talál­
koznék egy elkárhozandó lélek, a kiért magamat tölál- 
dozhatnám, mily szívesen mennék érte a halálra is! 
Szerencsétlen! te vagy az magad, te vagy az elkárho­
zandó lélek ; de a Iától nem látod az erdőt. A bűn el- 
vakitá lelki szemeid világát, hogy meg ne borzadj sa 
ját undokságodon; a gonosz szellem incselkedik körű­

iét!, és szemkápráztatva hol ide. hol oda tereli hgjel 
me Jet csakhogy annál vétkesebben szórakoztassa el­
médet • s még imádságodban is csalfa, múlandó képeket 
mutogat, csakhogy azt is lélek nélkül s tunyán végezd. 
Oh ha jönnek ily áldásos perezek, az Istenért . ehren le­
gyünk Jussanak eszünkbe a Jézus két oldalán Iaggott 
latrok; ezek közöl Dismast, a jobb oldalit, egy, Jézusra
vetett szánó pillantás, egy soliaj : „l ram . emlékezze
meg rólam, Ina országodba jövendsz,“ biztosita urok 
boldogságáról; inig a másikat egy lenéző kcvvly pil­
lantás. egy gúnyos szó örök pokolra taszitá. lehat csak 
e<ry perez kíván tat ék arra, hogy két ember közöl egyik 
is” niii-ik is külön útra térjen; hogy az egyik eljen, a 
másik szörnyű halállal lakoljon. Ily üdv arasztó per- 
ezekkel kínál minket minden telje., bucsuengedelylyel 
fülruházott szenthely, kápolna, egyes kereszt, vagy 
kálvária. Oh csak aztán valakit meg ne ejtsen az ör­
dög, a ki soha sem alszik, de mint dühös oroszlány pré­
dáért szaglálkodik az emberek között; hogy netalán a 
világ előtt jó szándékot fitogtatván, belül vétkes ön­
érdeket tápláljon. Mert sokan mentek már búcsúra 
anélkül.hogy a kitűzött szent czél szerint leikok visz- 
szanyert nyugalmával tértek volna haza. S mi okozhat 
ily nagy lelki kárt? Az emberi mulatságvagy, a hiúság, 
kandi bámészkodás; miből aztán közönségesen az szo­
kott származni, hogy vak vezetvén világtalant, mind 
a ketten verembe esnek. De folytassuk a ké-t la­
tor történetéből kivont tanulságot.

Arról van ugy-e közöttünk a szó, hogy a Jézus 
igája kellemes, terhe pedig könnyű J. 11a ezen igát s 
terhet ü kívüle senki fia föl nem vette s nem viselte 
volna: alig ha betudnék bizonyítani állításunkat. Delia 
az ö igája s terhe nem volna emberek vállaira való: 
ö is alig ha nevezte volna azt édesnek,könnyűnek. Jé­
zus azonban nem jővén másért, csakhogy, a mi elve­
szett, fölkeresse, nem is akarta azt, hogy neki szolgál­
janak, hanem hogy ö szolgáljon másnak. E szolgálatot, 
üdvösségünk ilyetén keresését mondja ö gyönyörű 
i<rának s könnyű tehernek. Ugyan vizsgáljuk meg, a 
mi, gyarlóságok által korlátozott fölfogásunk szerint 
olyannak találjuk-e mi is a váltság nehéz munkáját? 
Ó de minek merülnék én ilyen elmélkedésbe i Már csak 
fölteszem, hogy e lapok minden olvasója látott életében 
kálváriát; s ha oda fölment, csak nem hagyott egy 
statio-képet sem megtekintetlenül. Mi van azokon le­
festve? A kimondhatlan kínszenvedés Jézus vérével. 
Minden képen uj neme, uj alakja a gyötrelemnek egész 
addig, míg önkénytelenül is könybe lábadó szemeink, 
előtt maga az Ur Jézus függ a magas keresztfán. Ezt 
nevezi 6 könnyű tehernek; pedig háromszor is lero­
gyott alatta, úgy annyira, hogy a zsidók cirenei Si­
mont kényszerítők, mint Jézusnak titkos jó barátját, 
hogy segítse. És u mégis könnyű tehernek nevezi a
keresztet, 
meghalhatott

gyönyörű igának azon szeretetet, hogy 
bűneinkért. Lám, nekünk, távol le­

gyen — mintha másokért kellene szenvednünk, vág) 
meghalnunk: csak az kívántatik tőlünk, hogy saját 
bűneinknek haljunk meg, hogy csak azoknak ne él­
jünk. Mégis, mégis — mii)-kevesen hagyjak cl a meg­
szokott bűnt, mely az emberben második természetté 
lesz, s ii try szólván, csak akkor szűnik meg, mikor az «53»

T



— 383 —

\

élet. „Jaj neked Korozaim és Betsaida (minden város j 
és falu)! ha ilyesmik Tyrus- és Sidónban történnek I 
vala (hogy nem Jónás, de Jézus maga prédikál), azok 
hamut szórnak vala fejükre, s úgy tartanak bünbána- 
rot. — És mink, kiknek az evangélium hirdethetik, és 
mink, hogy érezzük magunkat a Jézus édes igája alatt? 
Vagy talán még cl sem határoztuk azt igaz és eltökélt 
akarattal szívből hordozni ? — Úgy szent Pál apostol 
szerint ha vele nem szenvedünk, vele nem dicsöitte- 
tiink ; ha vele meg nem halunk, vele együtt nem élünk ; 
ha vele nem tűrünk, vele csakugyan nem is ország­
iunk (Kom. 8, 17.). Istennek rendkívüli kegyelméből 
a Jézussal keresztre feszitett gonosztevő is elismerte 
ezt ; azért lát juk öt Jézushoz fordulva s kérve, hogy 
vele országolhasson. A. mi megadatott egy latornak, 
csak tölünk sem fog megragadtaim? gondoljuk fenhé- 
jázó elmével. Ki tudja? Nem mindig azé a dicsőség, ki 
legnagyobb hangon kiáltozza: l ram. Iram! A Jeru­
salem! farizeus is igy csalatkozott, s a szegény publi- 
kanus elragadta előle mély alázatosságával a mennyor­
szágot. Az I r Jézus azt vallotta mindennapi eledele- s 
dicsőségének, ha mennyei Atyja akaratát beteljesité. S 
mi a magunkét, vagy egymásét fogjuk-e keresni? Oh 
igy homlokegyenest ellenkeznénk Urunk s Mesterünk 
tanításával, ki a kereszt viselésére saját imádandó pél­
dájával serkent, midőn mindannyiszor mintegy meg­
szólal a keresztről a megátalkodott bűnösökhöz, Mi­
haszna indulnánk tehát el a tágas utón; nem bizonyit- 
ja-e Jézus, hogy az a kárhozatra visz ? S nézzünk kö­
rül! Mig a fél világ vad tombolással koptatja a kárho­
zat széles útjait: alig látunk néhányat a keresztnek kes­
keny, de biztos ösvényén fölfelé haladni. Ilonnét és 
miért van ez igy ? Kétségbeestek-e az emberek az Is­
ten irgalmáról ? Vagy rettegik a kemény itélöbiró igaz­
ságát ? Mind a két eset arról győz meg, hogy megvetik 
a szclid.-ég édes igáját, mely Jézusé, s viselik a bűn 
jármát eszük és hitük ellen. „Igazság minden paran­
csod, Uram!“ igy sóhajt Dávid a 119. zsoltárban; a bűn 
pedig legnagyobb igazságtalanság Isten ellen, ki az 
embert arra teremte, hogy neki szolgáljon és üdvö­
zöljön

«Vvge következik.
S á n t h a Mihály.

A fekete korsó.
Kellér kis ház előtt faragott kö-patka, 
Összevetett lábbal iil rajta a gazda ;
Széles nagy teste, és füst okádó szája 
Mutatják, hogy nincsen gondja a világra.
Most is csak azért ült a ház elejébe,
Hogy az átmenőket unalomból nézze,
Vagy hogy fogadhassa azok köszöntését ;
Mert ebben találja fő gyönyörűségét.
Hisz’ ö a falunak legelső gazdája,
S a szegényebbtől a köszöntést megvárja ;
Sőt ha van, a ki ezt olykor eltéveszti,
< >t dörgő hangjával agyonra ijeszti :
„Hé! a kalap alatt talán sárga rigó van,
Hogy oly hetykén jár kend le s fel az ntezában ? 
Oda sem perdit a jó liirü gazdának.

Mintha eleje kend volna a világnak.“
S jó, ha hallgatva a szegény elfut tőle.
Máskép nagyobb bajt is vehetne fejére;
Mert a kevély ember fellobban egy szóra,
S veszedelmes, mint a puskaporos tonna.
Márton gazda pedig kevélység dolgában 
Szintén legelső a maga falujában ;
Most is ugy pöfög ott, mint nap verőjén a 
Hináros tó partján pöfeszkedö béka.
Ma jó kedvében van. csak azt dudolgatja : 
„Hallod-e hé, Sára holnap Márton napja “
S njjain sorolja a vendégek számát,
Kik estére bizton megtisztelik házát:
Előre úgy örült a sok köszöntésnek,
Mint szegény vak Laczi az egyik szemének.
El is jött az este, s a szokott vendégek 
Márton ur házánál összesereglének ;
S a hízelgő szónak nem lön hossza-vége,
A ház-gazda feje csak úgy hízott tőle ,
S mert a jó kívánat magában oly árva,
Vendégeit sorra pohárral kínálja; - - 
S nem volt egy lomha kéz, mely ki ne nyúlt volna 
A kedvesen hangzó, szép biztató szóra.
Csendül a telt pohár, fölsivít az „éljen 1“
,Köszönöm ! szól Márton bólintva kevélyen -
Csak vígan, uraim, van mit inni, enni;
Most ez egyszer nem kell a gazdát kímélni.1 
Ezt kétszer hallani egy vendég sem várta, 
Egyszerre húsz kéz is merített a tálba;
S lön pusztító lárma, lön egymást kínálás, 
Poharak döntése, és villa-csikorgás ;
Vígan folyt a munka „hála adás" nélkül,
S azután nagy ivás következett végül.
De nyílik az ajtó, s bekiált a szomszéd ; 
„Csendítenek, urak ! kiki imádkozzék.“ —
,Majd elmégy, ha mondom rival Márton gazda 
Nekünk most nincs gondunk az imádkozásra :
A ki bolond, haljon 1 a ki okos, éljen !‘
Így zúgott a gazda hangosan, kevélyen.
S egy fekete korsót fogott a kezébe,
Fölemelte büszkén, magasan az égre,
S feledve, hogy Isten számadást vesz tőle - 
Mint vészharang, a bűn igy zugolt belőle :
.Barátim ! valamit mordok egypár szóban :
Ez évi szüretem itt van e korsóban ;
A többit tudjátok, a jég mind elverte,
Nincsen, mit köszönnöm Istennek érette.
E keveset is csak magam mentettem meg, 
Borítékot adva egynéhány tökének ;
E bor tehát nem az Isten adománya,
S hogy neki köszönjem, azt csak ne is várja; 
Magam tartottam meg — úgy iiryuuk belőle,
Hogy a magas ég is hirt vegyen felőle.' - 
E szóra a korsó, nyakától megválva,
Csörögve lelocsesan a szoba-pallóra. . .
Mint a remegő tó, ha a szél megcsapja,
Talpig megborzad a kevély házigazda ;
Kinos verejték kel halványult arczára,
Elejtett szavait aligha nem bánja. .
És hosszú csend után egy vendég megszólal :
„Kár volt megbántani az Istent ily móddal!“
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A többi vendég is utána zúg : ,,,Vgy van 
S ott hagyják a kevcly gazdát ebadóban.
— Mert szivességérek, bár azt nem tetette,
Istentelen szája az izét elvette. - 
S mint árva kút ágas a rideg pusztában.
Ott áll elhagyatva, búsan a szobában :
Úgy megkövetné a távozókat sorra.
Úgy szólna utánok — szólna ám, ha tudna! !

Kasztovszky László.

Az imádság ereje.
— Beszelj. Folytatás. —

így mult el a tavasz, igy a nyári időszak. Nem 
csak ünnepeken és vasárnapokon, hanem ha az idő és 
körülmények engedek, köznapokon is kimentek mind­
két család tagjai a temetőbe. S minél inkább közelgőit 
■i nap. melven gvermekeiket a szülői gondviselés >zár- 
uyai alól kibocsátva másokra kellett bizniok : annál 
többet beszélgettek a nevelésről, s Reményiiné annál 
aggodalmasabb lön.

Erényi ur szavához hiven leánykáját K. . . a zár­
dáim vitte: Remény fmé pedig fiát E. . . s ott egy roko­
nához adta. Ezután a két gyermek csak akkor láthata 
egymást, midőn az iskolai év végeztével a szünnapokra 
szüleik által haza vitettek. A szeretet, melyet zsenge 
korukban egymás iránt mint testvérek éreztek, az el- 

■ állás által nem hült. hanem inkábberősbödött s fej 16- 
d itt. így történt, hogy midőn teljesen kiképezve visz- 
szatértek családi körükbe s elérők azon kort, melyben 
ni életnemet válaszszanak, szülőik legnagyobb őrömére 
egymásnak úján Iák kezüket.

Az eljegyzés után nem sokára egy szép tavaszi 
nap megtörtént a menyegző. Oly kedvező volt szem­
lélni, mint vezeti a deli termetű ifjú az oltár z-ánmh a- 
hoz mátkáját, ki, mint repkény a százados tölgyön, ak­
ként függött szerelmese karján. Leírhat hóiul boldogok­
nak érezők magukat mindketten, midőn az egymás 
iránti szeretet szavait, hangoztatták, s injaikat a feszü­
letre téve egymásnak örök hűséget Ígértek > Ígérőtöket 
esküvel erősítők. S ki hitte volna ekkor, hogv e bol­
dogság csak rövid ideig tartaná? —

Tudjuk, mert a tapasztalás eléggé bizonyítja, hogy 
kedély, hajlam, indulat, gondolkodásmód, szóval az 

• gyénis'-g külön féleségéhez képest ugyanazonegy 
iónyv más, nem ritkán egészen ellenkező eredménye­
ket szül, habár tartalmát tekintve nem nevezhető is 
tosznak. Mit mondjuk az oly könyvekről, melyek a 
szavak válogatottsága, a kiiejezésck ezifrasága miatt 
alig érthető alakoskodásokat foglalnak magukban, s 
szerzőik által nem más czélra szánvák, mint a tévtanok 
terjesztésére s az igaz hitnek, ha lehetne, kiirtására ?

Remény ti < reiz a figyelmét ez kikerülte. Tanul mán vi 
éveinek le folyt a alatt ő is. mint az ifjúság nagyobb ré­
szé. különbség és válogatás nélkül olvasott össze-vissza 
mindent, a mi kez-be akadt. Ez okozta, hogy a miiv 
épnek tűnt tel testileg, ép oly romlott volt szellemileg; 
uiit íj titokba’ tartott, sőt a vallásosság álarczát tette 
tói. Szorgalma-un megjelent a templomban nemcsak

ünnepeken, hanem köznapokon is; olykor a temetőt is 
meglátogató, egyrészt édes anyja iránti gyöngédségből, 
de főleg mert Magdust egész hévvel szerető: bizalmas 
körben nem egyszer nyilvánitá, hogy nála nélkül élete 
kopárabb lenne Sahara sivatagjánál. Arról pedig meg 
volt győződve, hogy bármennyire szeresse öt Magdus, 
még sem fogja kezet olyannak ajánlani, kinek vallás­
talan-ágáról csak legkisebb gyanúja is van.

Néhány hónapra azonban az összekelés után le­
tette az álarezot; az isteniszolgálatról különféle Űrü­
gyek alatt el-elmaradozott. Az eszes nő azonnal sejtette 
a dolog mibenlétét, gyanító térje lelkének romlott ál­
lapotai ; de egv darabig hallgatott, mig végre hosszabb 
ideig tartott kimaradás után, egy ünnep alkalmával, 
midőn éjien a szent misére készültek s t íciza semmi je­
iét nem adá készületének, megkérdező öt. : hogy talán 
most sem akar velők templomba menni?

— Eltaláltad — vi<zonzá — hogy most sem, és 
ezután soha sem Imádkozhatott! én ide haza is ; tudok 
en annyit, mint tíz a pap, minek menjek tehát én oda?

Az am a meglepetve nézett fiára, szemeit könyözön 
boritá el; fájdalmában nem vala képes csak egy szót 
is ejteni. A fiatal nő azonban erre már készen volt; sze­
líden és nyájasan ugyan, de egész erélylyei válaszolt :

— Kedves férjem! nem arról van itt szó, hogy 
imádkozhatol-e idehaza; mert hisz jól tudjuk, hogv Is­
ten mindenütt jelen van, igy mindenütt imádható, mint 
arany szájú sz. dános mondja : „utón, útfélen, háznál, 
piaczon. műhelyben, munka közben, mindenütt lehet 
imádkozni; semmiféle helvet sem vet meg az l r, csak 
szivünk legyen tiszta, és buzgóságunk őszinte.“ De lá­
tod. az egyház már helyzeténél lógva is legalkalmasabb 
arra, hogy ott elménket a mindenek l iához emeljük, 
és a közű- istenitisztelet alatt, mint kinck-kinck saját 
be lérzet e bizonyítja, t.z összegyűlt sokaság Imzgóságától 
áthatva önkénytelen i< az Isten dicsőítésére s imádósára 
indíttatunk. Hát azt emlitscm-e. miként hódolatunk el­
fogadására Nteri különösen a templomot választó: „El­
választana es megszentelém c helyet, úgymond ö már 
az ó-szövetségben, hogy ott legyen az én nevem örökké, 
■- ott maradjanak sz én szemeim és szivem minden­
nap“. s hogy a mi templomainkban a kenyér színe alatt 
•jézus Krisztus állandóan jelen van? Azután, nem kö- 
telessi-giink-c másoknak jó példát adni, Üdvözítőnk 
ama mondása szerint : „ügy vihigoskod jék a ti vi lú­
gossá irtok i,7. emberek előtt, hoirv látván a ti jócsele- 
kedei'dteket. dicsöitsék az Atyát, ki mennyekben va­
gyon“ ' -lő példával mégvsz-c akkor elő, avagy nem 
inkább botránkoztatol-e, ha, föltéve, hogy idehaza 
imádkozol is -- niit aliir liiszck cl. Isten és az egvház 
parancsait, melyek az isteni szolgálaton való jelenlétre 
köteleznek, megveted ? — Azon feleletedre pedig, bőgj 
te úgyis tudsz annyit, mint a pap, azért minek hallgat­
nál predikátiót, azt mondom : hogy ha többet tudnál 
is. mégis hallgatnod kellene : mert a lelkipásztorok sok­
kal jártasabbak, szak avatott a bbuk a vallás s egyház 
ügyeiben, mint te. vagy bárki más. ()k ugyanis a hit- 
tudományokban rendszere-en és alaposan kiképeztettek, 
s körükhöz tartozik magukat e tárgyban mind inkább 
e- inkább tökéletesbiteni, hogy a népet oktassák, ta­
nítsák, s a religio dolgában a tudósoknak látszani aku- *£am
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rók hibás véleményeit, ferde Ítéleteit incgczáíolják: miír 
ti az időt mulatsággal s oly könyvek olvasásával tölti- 
tek el, melyek a vallást illetőleg igen keveset, vagy 
épen semmit sem foglalnak magukban; ha foglalnak 
is, az nem más, mint gúny, rágalom.

Kemény ti (iciza, ki e leczkét figyelemmel végig 
hallgatá. csodálkozott neje okosságán. Azt hallotta 
ugyan, hogy az apáczáknál neveltekkel nem tanácsos 
vallásos vitába ereszkedni; de hogy ennyire kiképez­
zek őket, arról nem is álmodott. Soha sem hitte volna, 
hogy öt, ki a philosophián felül még a jogot is elvé­
gezte, egy nő megczáfolni képes. Mindennek daczára 
templomba nem ment, hanem kertjében föl s alá sétált 
s gondolkozott : mivel adhatná vissza minél előbb a 
kölcsönt, s mivel moshatná le a vallott kudarczot. Hosz- 
szabb tanakodás után végre eszébe jutott a böjt.

Helyes! monda egészen érthető hangon, bi­
zonyos vagyok benne, hogy erre már nem fog kielégítő 
választ adni; én leszek tehát mégis a győztes-

Aiig várta I reiza a pénteket, hogy a böjtre vonat­
kozó ellenvetését alkalmilag előhozza s a győzelmi ba­
bért önnön fejére tehesse.

A kitűzött nap cl sem végzek még egészen a reg­
gelit, midőn neje felé fordulva kijelenté, hogy ma ne 
böjti eledelt, hanem húst főzessen.

— Ha szabad kérdenem, miért? — válaszold emez.
— furcsa kérdés ? Ha épen tudni akarod, meg­

mondom. Ugy-e a péntek és szombat is csak olyan nap, 
mint a többi; a hús olyan áldása Istennek, minta vaj vágy- 
tojás : miért ne ehetne meg tehát az ember a húst egyik 
napon úgy, mint a másikon ? s miért vétkeznék az ál­
tal. ha pénteken es szombaton húst eszik?

— Abban tökéletes igazad van, — viszonzá neje, 
hogy a péntek és szombat is csak olyan nap. mint a 
hétnek bármelyik napja, és hogy a hús olyan áldása Is­
tennek, mint a va j vagy tojás. De azért latod, én mégis 
azt mondom, hogy bizony vétkezik az ember, ha pén­
teken. szombaton s más böjti napokon húst eszik: nem 
azért, mintha a húst egyik napon nem lehetne úgy' meg­
enni. mint a másikon ; hanem mivel engedetlensége ál­
tal áthágja a törvényt. Avagy első szülőink nem vét­
keztek-e az által, hogy a jó és gonosz tudásának fájá­
ról ettek ? Pedig ezt szint azon Alkotó liozá létre min­
denható erejével a semmiből, ki a paradicsom egyéb 
növényeit, ki az egész világot teremtett;. Vétkezünk 
tehát, mint vétkeztek első szülőink, s vétkünk annál 
nagyobb, minél könnyebben tarthatjuk meg a törvényt.

— Úgy de ki parancsolja, hogy böjtöljünk ?
— Ki? Maga az Isten.
— En bizony sehol sem olvastam a szentirásban, 

hogy Isten a böjtöt parancsolja.
— Én meg olvastam. így (-Joel 2, 12.) nem azt 

mondja-e választott népének az l r: „Térjetek hozzám 
teljes szivetekből böjttel, sírással és jajgatással ?“ Azután 
•Jónás könyvében nem olvassuk-e, hogy midőn e pró­
féta jajgatva és panaszkodva átvonult Ninive utczáin, 
hirdetvén, hogy a város nem sokára elvesz: a lakosok 
oly szigorú böjtöt tartottak, miszerint három nap és 
három éjjel mitsem ettek, s hogy Istennek e szigorú 
penitentiatartás annyira tetszett, miként a városnak 
megkegyelmezett i Nem olvassuk-e továbbá Mózesről,

Illésről s a többi prófétákról, hogy szintén böjtültek? 
V égre maga Jézus, midőn tanítói pályájához lógott 
volna, nem böjtólt—c negyven nap és negyven éjjel a 
pusztában? Ó tehát valamint egyébben, úgy ebben is 
példát hagyott nekünk, hogy a mint ö cselekedett, mi 
is úgy cselekedjünk. Ne ámítsd azért magadat azzal, 

^ szentirásban szó sincs a böjtről. De ha nem 
volna is, eleg hogy az any ászén tégy ház parancsolja; 
mert miután ez .Jézus Krisztustól alapittatott, s a Szent­
lélek által kormányoztatik, minden rendeletéi közvetve 
magának az Istennek parancsai. Azért mondá Üdvözí­
tőnk: „A ki az anyaszentegyházat nem hallgatja, le­
gyen neki mint a pogány és publikanus,“ — azaz: az 
egyházból kizárassék.

— No jól van, megengedem, hogy a böjtöt Isten 
parancsolja; de akkor böjtöljünk úgy,minta niniviták, 
vagy mint az első keresztények. Ne együnk egész nap 
semmit, vagy legfeljebb holmi zöldséget, aszalt gyü­
mölcsöt. De köszönöm én az olyan böjtöt, mikor az em­
ber tésztát, halat, tojást és még, Isten tudja, mit 
ehetik.

— Lám, lám 1 mindig arról vádolják az egyházat, 
hogy rendeletéiben túl szigorú. S ime. ha gyarlósá­
gunkat tekintvén, gyengéden bánik velünk, mint az 
édes anya gyermekeivel, s engedékeny : az is baj. Kü­
lönben, ha úgy tetszik, most is böjtölhetsz oly szigo­
rúan, mint az első századokban élő keresztények; ez 
által nemcsak nem vétkezel, hanem inkább gyakorolni 
fogod az önmegtagadás erényét.

Reményű látván, hogy végre is ö lesz a vesztes, 
azért tanácsosbnak tartá abbanhagyni a vitatkozást. 
Levette a szegről puskáját, kiment vadászni. Össze­
vissza barangolta az egész határt, de siker nélkül; 
mert az újólag vallott kudarcz miatt szégyenében gon­
dolati oly szerte száguldoztak, hogy figyelmét nem 
ügyes kutyájának csaholása, de talán ágyudurranás 
sem vonta volna magára. Végre nagy fáradtan délutáni 
két óra tájban haza érkezett, édes anyját egy nagv 
zsellye-székben ülve, egészen levert állapotban találta: 
vérvörös szinii szemei bizonyiták. mennyit sirt c na­
pon. Most is, a mint fiát az ajtón belépni látta, azonnal 
környezett. A fiatal nő pedig fölkelt helyéről, vígasztala 
a keseredett anyát, a szívből szeretett napát. E látvány, 
neje kérelme, édes anyjának szemrehányásai hatottak 
némileg Reményűre, s ebéd alatt megigéré, hogy ez­
után mindenben szót fogadó engedelmes fin s férj lesz; 
sőt azzal mentegető magát s szépité hibáját, hogy ö 
azt nem meggyőződésből tette, hanem csak megakará 
próbálni, mennyire képes egy. apáczáknál nevelt nő 
védeni saját vallását.

Egy ideig meg is tartá szavát; később azonban is­
mét visszatért az előliben! útra. Neje és édes anyja csak­
hamar észrevették azt; kérték mindenre, mi szent, de 
siker nélkül. IIusvét közeledése alkalmával, az Oltári- 
szentség szerzése napján, nagycsütörtökön végre még 
egy próbát tettek : kényes szemekkel mentek mindket­
ten hozzá, (elszólnák, hogy tegyen eleget az egyház 
parancsának ; menjen ö is velük templomba, járuljon a 
penitentia szentségéhez s részesüljön az angyalok ele­
delében. Azonban valamint a többi, úgy e kérelmük is 
hajótörést szenvedett Remőnyfi Geiza makacsságán.
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II. Fájdalmas titkok. 1 Jézus, ki érettünk vérrel 
verirékezett. A Getszemani kertben ott volt a kin. mely Jézus 
leikét enesztve szorongatta, és szive vérét drága verítékében 
,'ntotta ki. I>e ott volt a dicsőség is : hiszen égi angyal enyhí­

tette őt. És mindenek fölött megdicsöitette a szent hódolat, 
óielyl vei, vili Atvja akarata előtt meghajolva, epedő szive így 
fohászkodott : -Atyám ! ha lehet, múljék el rólam ez a pohár, 
taert uasyou keserű, -— az egész világ bűn mérge van benne 
fölkeverve '■ De ha az én akaratom lesz meg : úgy a világ iid- 

ssvtre nem lesz meg. Tehát nem enyim, de a te akaratod le­
gyen meri Legyen c keserű pohár az enyim, csakhogy a bű­
nösé legyen az üdvösség! " Epén ebben ott volt az orom is, 
hogv az ő gyötrelme a világ örömére s üdvére lesz. 2 Jé­
zus, ki érettünk megostoroztatott. Ott volt a rettenetes kin .de 
ut volt a dicsőség is, mert Jézus az iszonyú ostorcsapások 
alatt csak isteni erő által maradhatott életben : és ott volt az 
öröm is. hiszen az ő kínja az Isten ostorát vette el a bűnösök­
ről, kikért ö megostoroztatott. — Jj Jézus, ki érettünk tovi- 
-ekkel koronáztatott. — Ott volt a szivrázó kin; de ott volt a 
dicsőség is, hóhérai a töviskoronával hirdették öt yilágüdyo- 
zito királynak; és ott volt az öröm is. mert az ötöviskoronája
az örökélét koronáját szerzetté meg minekünk.----1) Jézus, ki
érettünk a keresztet hordozta. Ott volt a szörnyű kin, mert az 
egész világ terhe us átka volt akkor a Jézus vállaira téve. De 
At volt a dicsőség is, hiszen akkor vitte ó a létrát, mely min­
ket az égbe vezet. És ott volt az öröm is, hiszen az u teilte a 
mi lelkünk enyhítő kegyelme lett. Aztán szent arezáhan elék- 
telenitve. szent testében ősszeroncsolva s a kereszt iszonyú 
-ulva alatt megtörve, összetalálkozott a fájdalomuton az o szűz 
Anyjával is. Azt mondják : ezen összetalálkozás legkeseriibb 
fájdalom tőre volt a szűz Anya lelkének. Én ezt nem akarom 
tagadni, hanem megkülönböztetem s azt mondom : ezen össze­
találkozás kincs volt Máriának, a Jézus szilz Anyjának; de 
örvendetes volt Máriának, a bűnösök édes anyjának. Ezt pedig 
nem magamtól találtam ki, hanem szent Ágoston doctor után 
mondom, ki azt tauitja : hogy Mária az Atya-Isten akarata 
iránti szent hódolatból s az ő bűnös fiainak üdvösségéért maga 
j> kész volt volna szent Fiát a kereszten föláldozni. Azért lel- 
keml-ol hiszem, hogy bár a szűz Anya lelke gyötrelmesen epedt, 
midőn kinszenvédő szent Fiát édesanyai ápolásával sem eny­
hítette : mégis midőn öt a kereszttel elötalálta. azt mondta 
neki lelkében: -Te vidd, édes Fiam 1 mert bűnös fiaim nem 
lirnák el. Elestél a nagy teher alatt'.' Legyen mennyei Atyád 

szent akarata ! ha te e teher alatt el nem estél volna : bűnös 
tinim föl nem kelhetnének, de a biinátok súlya alatt mind 
elvesznének. Ók csak úgy kelhetnek fül. ha te az ö terhüket 
elviseled’." -- 5j Jézus, ki érettünk keresztre feszittetett. Ott 
volt a kínok kínja, a világrenditö halál tusája : de ott volt a 
dicsőség is, Jézus kinhaláia gyözedelmét az egész természet 
hirdette: és ott volt az öröm is, hiszen ö a mi életünkért halt 
meg, s azért függött az áiokfáu. hogy mi az Isten áldásában 
uralkodjunk.

III Dicsőséges titkok. 1 Jézus, ki halottaiból 
föltámadt. Ott volt a dicsőség: a bűn és halál fölött nyert győ­
zelem dicsősége. Ott volt az öröm is: az igazak öröme. De ott 
volt a fájdalom is: hiszen a Jézus váltsága árán nem minden 
bűnös támad fül. A megátalkodott bűnös a Jézus életadó, halála 
után is halva marad, készakarva lelki halálban marad. -2)
Jézus, ki az egekbe fölment. Ott volt a dicsőség is, az öröm is; 
mert jutalmát vette el, s a megváltott lelkek útját mutatta ki. 
De ott volt a fájdalom is ; hiszen nem mindnyájan mennek ö 
utána süt sokan visszafelé mennek, s az ü megváltó halala 
áldását megvetik s elvesztik. 3) Jézus, ki a szentjeiket el- 
kiildötte. Ott volt a dicsőség is, az öröm is. Vigasztaló jött a 
Szabaditó után, és a Szabaditó áldásának terjesztésére értel­
met is, erőt is adott; az egyűgyií halászok által a világ bölcseit 
megzavarta s meghódította. De ott volt a fájdalom is ; sokan a 
Szentiéleknek is ellene álltak ; oh még most is ellene allnak . 
4) Jézus, ki téged szűz az egekbe fölvitt. V legdiesübb Anya 
legdicsöí)!) Fiához költözött, Íme az öröm és dicsőség: de a si- 
ralomvölgynen sok bűnös tiai elszakadnak ü tőle, Íme a t áj da 
lvm _ r, ".Jézus, ki téged szűz az egekben megkoronázott. Az 
a korona az üröm és dicsőség koronája volt: de attól sokan 
megfosztják magukat, kikért tehát, hiába omlott a Jézus draga 
vére Épen ez volt a Jézusnak leggyütrelmesebb kínja s a szűz 
Anya lelkének legfájdalmasabb tőre. Ott az öröm, dicsőség es 
boldogság teljében ugyan többé már nem szenvedhetnek ok ; 
de a kárhozatnak indult lelkek üdvösségéért most is szent szere­
tettel epednek. . ,

Igaz tehát, hogy Jézus életében és szilz Anyánk szít eben 
aszent”olvasó három rendbeli titkai : az öröm, kin s dicsőség 
egybeolvadtak. Ebből nemcsak azt tanuljuk : milyen gondola­
tok s érzelmek közt kell az olvasót imádkoznunk .' hanem azt 
is megértjük, hogy nagyon tudatlanok és igaztalanok azon 
hithideg bölcsek, kik az olvasót fitymálják, mintha az gépiess 
pórias külső szertartás volna. Nem tudják szegények, mit cse­
lekszenek I A mi ily szent gondolatokat s érzelmeket ébreszt 
bennünk, azt az igaz keresztény a bit, remény és szeretet drága 
aranyláncza gyanánt szorítja szivéhez életében is, halálában 
is; mert a világ gnnykaczaját örömmel viseli a Jézus és a szűz 
Anya kegyelméért, mely az igaz telkeknek az olvasóhoz s a 
kereszthez van dús aldáscsomóba kötve. De még más ta­
nulság is van itt az igaz lelkek szamara.

Öröm, kin s dicsőség: ezeknek a mi lelkűnkben s éle­
tünkben is össze kell olvadniok, mert egyik a másiknak útja. 
Minekünk fájdalom és szenvedés az öröm és dicsőség útja. 
Nem ok nélkül van a kereszt házainknál, tornyainkon, utainkon 
s olvasónkon : mindez a mi utunkat mutatja az égi dicsőség 
öröméhez. Szép a tornyon a kakas is, mert a vigyázást jelenti. 
szép a tornyon a csillag is, mert az eget jelenti: de mégis leg­
szebb a tornyon a kereszt, mert az ég utjai jelöli, sót maga az 
ég útja. - Bárcsak ne lenne hát az a kereszt a keresztények 
közt megunt teher s fölpanaszolt iga ! mert Jézus, az öröm, kin 
s dicsőség bajnoka és Mária, az öröm, kin s dicsőség anyja 
csak úgy ismernek minket saját fiaiknak: ba váltunkon ke­
resztet , fejünkön töviskoronát látnak, szivünkben pedig 

! szeretelet találnak. Mi tűrés, tagadás benne; biz a világ 
örömeinek rózsás útja édes is, gyönyörűséges is a testnek, de 
nem üdvösséges másképen, csak a Krisztus lelkében. A Krisz­
tust nem találhatjuk föl kereszt nélkül; süt a kereszttel is csak 
a kereszt utján járva, azaz magunkat megtagadva s a világgal 
is az Istennek élve, igy találjuk löl. Vagy kereshetjiik-e a mi 
hátfájdalma Anyánkat, ha szivünkben csak egy fájdalmat 
sem akarunk szívesen viselni? Hiszen igy nem találjuk öt 
föl, de elvesztjük; öt is s az ö szent fiát is elvesztjük 
Ugyan vessünk csak egy futó. de figyelmes pillanatot azon 
gyászkertbe, melybe oly sokszor vátníorlunk sajtit lábainkon s 
mégis eszméletlenül, az. utolsó utat pedig mások lábain teeud- 
jtik eszmélhetleniil; hajoljunk te annyira bálványoz ,tt testűnk­
kel, emeljünk föl a temető földéről egy marok hideg port, s 
vizsgáljuk meg: mi volt életében? Korona volt c a fején, vagy 
koldnsiöveg ? Kormánypálezát tartott é, vagy lázármaukót 
hordozott ? Ha nem tudjuk megválasztani, épen ebben az a 
marok por nagyon hathatósan tanítja: mit ér a világ hitt fe­
nve s öröme ? ! Hej ! de nagyon meg van pedig bennünk, hogy
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inkább szer .,7.: Herödes drága palotáját, mint a Jézus sze­
gény jászulyáL Csak a kánai menyegző örömében keressük 
a Jézust; de a Golgotha fájdalomutján elhagyjuk, megvetjük, s 
addig zúgolódunk ellene, mig csak le nem veszi rólunk azt a 
minden órában fölpanaszolt keresztet, mely lelkünket üdvözí­
tené. Ha a fájdalmak s keservek keresztjét szeretet lánczávai 
kapcsoljuk szivünkhöz : úgy olvad avval össze az öröm és di­
csőség.

Még azt se feledjük cl: hogy a kereszt tornyainkon, 
utainkou, házainknál s olvasónkon keveset ér, ha szivünk­
ben a kereszt törvénye nem él, de elhalt. Hiába hányjuk ma 
gunkra a keresztet, ha hátunk mögé hányjuk s eltapodjuk a 
kereszt törvényét. Olvasónk keresztjét is hiába csókolgatjuk, 
ha olvasónk szent titkait keresztényiden élettel eláruljuk s 
megcsntoljuk; pedig minden, Isten s felebaráti szeretet ellen 
való bűnnel megesufoljuk. Minden gonosz akaratból elkövetett 
hun megfoszt bennünket a Jézus örömétől s dicsőségétől, elsza- 
kaszt a szent olvasó életfájának édesanyai keblétől, úgy hogy, 
hacsak meg nem térünk, bár ezerszer ezer rózsa-koszorúba le­
gyünk is iratosak, mégis a világ romlásának félelmes napján 
nem öröm s dicsőség, de kin s gyötrelem fiai és leányai le­
szünk. Akkor lesz kénytelen a biinös elnémulni, sőt elrémülni 
azon igazság előtt, melyet most hinni sem akar, félni sem akar; 
akkor pedig nem akarva is fölismerni kényszerül töviskoronás 
Megváltókiralya itéletzászlóján, a kereszten és hátfájdalom 
sztiz Anyjának ö érette hiába cpedt lelkében. Csak úgy nyer­
hetünk akkor oltalmat a szent olvasó életfájának enyhítő ár­
nyai alatt; csak úgy nyerhetjük az öröm és dicsőség öröksé­
gét: ha életünk folytában lelkűnkkel csatiatkozunk a szent ol­
vasó titkaihoz s a kereszthez, és az élörózsa koszorújába ne­
vünk mellé szivünket is beírjuk. Csak igy fohászkodhatunk 
életünkben és halálunkban erős bizodalommal az élörózsák 
sztiz rózsájához a szent ének malasztos szavaival:

„Üröm, kin s dicsőség anyja!
Kérd fiadat, hogy malasztja
hegyen velünk, s tartson meg az igaz hitben
Őrömben úgy, mint bánatban s dicsőségben.“

.laka b szomszéd.

Katholikus hitélet.
Jászó. oct. 17. 1858. Egyházunk századokra terjedő 

életfonalán számtalan jelenetek és események merülnek föl, 
melyek a hitélet szilárdítására, a gyöngék edzésére és a jó 
keresztények lelki épülésére jelentékeny hatásnak. Ily neve­
zetes esemény és megható jelenet színhelye vala a jászói pre­
montrei egyház folyó hó 17-kén,midőn tek. Frän k 1 J. orvos­
tudornak, ki néhány hét előtt két fiával katholikus lett, izraelita 
vallása leánya, Emilia, a katli. hit igazságát megismerve, és 
lelkismerete sugallatát követve az üdvözítő egyházba fölvéte­
lért esdett A tiszta meggyőződés szülte kívánat teljesült. 
Ugyanis a nevezett napon K é p á s s y József jászoi praelatus 
ő mltsága a szent keresztség szertartásait személyesen vé­
gezve, Emíliát a keresztény hívők sorába fölvette. A rnegke- 
resztelkcdctt nyilván bevallotta és erősen fogadta, hogy a 
kath. egyháznak hive lenni és ezen üdvözítő vallásban meg­
halni akar. Következett az ünnepélyes szertartással végzett sz. 
mise, mely alatt Krisztus egyházának uj hive teljes áhítattal 
járult az oltár zsámolyához és vette magához az angyalok ke­
nyerét, Krisztus valóságos testét.

A vágy és égő kívánat tanúja lenni az ünnepélynek és 
részt vehetni a magasztos szertartásban számosakat csoporto­
sított egyházunkba, kiknek szeméből ez épületes jelenet öröm- 
könyeket sajtolt ki. Mindnyájan őszinte szívvel könyörögtünk, 
hogy az újonnan fölvett gyönge növény napról napra erősböd- 
vén, nyerhesse el óhajtott üdvét; nyerjen oltalmat az üldözé­
sekben, erősséget a kísértetekben, vigasztalást fájdalmaiban 
és segedelmet az élet minden hajában és veszélyében. Legyen 
a szent kereszt diadaljele és védő paizsa, melyben menedéket 
és kegyelmet találjon; csak a ki Jézussal tűr, a ki Jézussal 
küzd, juthat az örök dicsőség birtokába. Szivünk minden dob­

banása Istenünké, ki mindenkor velünk van. Krisztus gondos 
vezérként, őrködik fölöttünk, megszégyenülni soha nem fo­
gunk; mienk a küzdés: ő meggyőzte a világot s győzni fog 
örökké, mint ezt 19 század története világosan bizonyítja. 
„Áldott legyen ezért az Isten — mondja sz. Péter I. lev. 1, 
3. v. — ki az ö nagy irgalmassága szerint újonnan sz ilt min­
ket élő reménységre a Jézus Krisztusnak halottaiból föltáma- 
dasa által. K o c s i s s Ádám.

Foktü (Kalocsa mellett), oct. i -én. Orömtelve írom c so­
rokat. Nálunk, Istennek hála! az ö sz. kegyelme, és a boldog- 
ságos szent Sziiz csedezése által naponkint növekszik a hitélet. 
A sz. olvasó társulata szépen virágzik, s lélekemelő ajtat-ósá­
gaival gyakrabban szerez lelki örömet. Ily lelki örömben ré­
szesültünk f. hó 3-án, mint a sz. olvasó ünnepe napján, mi­
dőn a társulat föünnepét tartotta. Ugyanis a társulat tagjai 
már szombaton délután elkezdették a gyónást, és késő esti- 
folytatván, vasárnap a legméltóságosabb Oltári-szentséggel 
táplálkoztak. Vasárnap örömünk teljes lön. Mert nt. líen de 
József hittudor, kalocsai papnöveldéi tanár ur a szünnapokban 

\ tett utazásából megérkezvén, a sz. olvasó társulat iiimepéuek 
emelésére, a hold. sz. Sztiz tiszteletének mindinkább! meggy-"'- 

, keresitésére szíveskedett hozzánk kirándulni, s bennünket az 
örök élet igéjével táplálni. Prcdikatióját úgy intézte s ren­
dezte el, hogy beszédét az ünnephez alkalmazván, bennünket a 
sztiz Máriának minél buzgóbb tiszteletére, s a sz.-olvasó-társu­
latnak minél szívélyesebb felkarolására serkentett. Előadta 
t. i. az ünnep eredetét s czélját; a hold. sz. Mária tiszteletének 
a sz. olvasó imádkozása általi ezéiszeriiségét: elmondta, hogy 
ez se nem uj, se nem egyedül mi tiszteljük igy a szentsége^ 
Szüzet, liánom Máriát tisztelni mindig szokásban volt az anya 
szentegyházban ; a hol csak katholikusok vannak, mindenütt 
tisztelik Jézus sz. anyját. Egész lelkesedéssel mondotta el, 
miként örömmel tapasztalta útjában, a merre csak járt, — pe­
dig két hónap alatt nagy földrészt beutazott, — hogy Mária 
tisztelete mindenütt szépen virágzik. Még azzal is buzdított a 
sz.-olvasó társulat iránt, hogy kik ennek tagjai, sok lelki hasz­
nokban részesülnek. A szentséges romai pápák búcsúkat en­
gedtek e czclra. De főleg érzékenyitőeu adta elő, miként sept. 
l én szerencsés volt ö szentségének, a romai pápának lábcsók­
jára bocsáttatni, s egyebek közt elmondá ott, hogy a sz.-ol­
vasó-társulat mily szépen terjed és gyarapszik, s hogy ö szent­
sége nemcsak örömét nyilvánította e fölött; hanem a szónok 
ur legalázatosabb kérelmére egyszersmind apostoli áldását is J adta mind ö reá, mind a társulat minden tagjaira. — Hogy ezen 
beszédnek nagy hatása volt. fölösleges említenem. A sz. bc- 

j széd után nt. Babay Mihály helybeli plébános ur mutatá be 
a vérnélküli sz. mise-áldozatot az egek Urának; mi alatt a sz ­
olvasú társulat leánytagjai fehérbe öltözködve, égő gyertyák­
kal szolgáltak a szentélyben. A sok gyónót folytatólag alig 
győzte a nevezett szónok ur hallgatni. Sz. mise után a közsze­
retetben álló férfiú még azzal inkább magához csatolta híveink 
sziveit, hogy több miut 40 darab olvasót kézbesített a hívek 
közötti kiosztás végett, melyeket részint Komából, részint Lo­
rettából hozott ajándékban emlékül : melyek közül a romaiak 
egyenesen ü szentsége által vaunak megszentelve ; emezek pe­
dig a hold. Szűz által egykor használt edénybe voltak betéve 
s megáldva. — Legyen szabad ezért az illetők nevében és 
megbízásából kálás köszönetiinket nyilvánítani, s azon óhaj­
tásunkat kifejezni, hogy az egek Ura öt lelki és testi áldások­
kal halmozva igen sokáig éltesse !

A hívek nevében Horváth Antal, kántor s tanító.
Ráczkeve. october elején. Mintán az igaz szeretet miu- 

j den jónak egyedüli eszközlöje (sz. Pál Kor. I. 1. 13. r.) : nem 
I tévedek, ha állítom, hogy városunk jámbor kath. hívei csupán 

imádandó Megváltónk édes anyja, a hold. sziiz Mária iránti 
tiszta szerétéiből kívánták magukat az ü különös tiszteletére 
lekötelezni akkor, midőn a „Rózsaitizér-társulatuot megalapí­
tották. A vallásos egyesületek szellemi és anyagi hasznának fej­
tegetésébe bocsátkozni épen nincs szándékomban, gyenge tol 
lauimal csak árthatnék; de szeretném mindnyájunk épülésére 

; elmondani, mily ünnepélyességgel ment végbe azon gyönyörű 
virágkoszoruk beszentelése, melyek a bold. Szűznek mindannyi 
érdemeit jelképezvén, egyúttal a társulat jelvényéül szolgál-
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nak. Miután nemcsak a mieink közöl többen, de az ez ilnne- j 
péiyre processiúval megjelent szomszédhelységbehek is, adó- 
nyiak, ráczkereszturiak, számosán meggyóntak, és az Oltárt- 
szentseidben illően részesültek volna : kilencz órakor kürincnet 
indult ki a templomból ft. llorvátovszky 3 ilmos heiybeli 
plebánus nr vezénylése mellett a temetői kápolnába, hogy in­
nét c;v mesterien készített vánkosra helyezett virágkoszoruk 
beszentelés végett a szentegyházba hozatnának Példás volt a 
hívek magykviselete ; (le mi különösen meghatott bennünket, 
cem annvira a harangok ünneplés zugusa, a liivek egyesített 
ének-ária, de azon húsz ártatlan lányka jelenléte volt, kik hó­
fehér öltözőtökkel, virágbokrétákkal fejükön azt látszottak 
jelenteni, hogy -csak kik gyermeki bizalommal, ügyök ártat 
lanságának érzetében sóhajtanak Máriához*', remélhetik ese- 
dezésök gyümölcsét élvezhetni. Vége levéti a beszerelésnek, 
következett a predikátió, melynek első részében az Olvasó­
imádság eredetét és hathatósságát tejté ki nt. Kiírói) János 
c -!tarám; a másodikban pedig érthetőleg adta elő, hogy ki 
Mária izaz tisztelője akar lenni, nem elég ám csak az olvasót, 
razy annak egy részét naponkint elmondania, hanem szüksé­
ges." hogy tüudSklő erényeinek is élete miudea viszonyaibanhü 
kővetője legyen. A vérnélktili áldozat bemutatása alatt buzgó 
imádság epedezet". minden jelenvolt ajakán. hogy őrködnék 
mindig Isten az Szemléikével a társulat és annak egyes tagjai 
felett. Délután a tetenye előtt egy valakinek elöimádkozása 
mellett fenhangon végeztetett el a sz. olvasó a templomban , 
letenyc után, ismét körmenetileg, visszavitetett a már beszen­
telt virág!üzér az említettem kápolnába, mely, mintán úgyis 
sz. Domonkos, az olvasó főrendezőjének tiszteletére van szen­
telve. a ..Rozsa*::zér-társulat"nak választott helye lesz mindig, 
hol magán-ajtatosságát végzendi.

Mivei .: toll már a kezemben van, el nem hallgathatom 
még a következüket. Templomunk a múlt nyáron kívül s belül 
kiesinosittatott. Miért is midőn a felséges cs kir. uralkodó 
családra ujolag és mindig az Isten áldását kérjük, mint szent 
egyházunk legkegyelincsb patronusára, egyszersmind koszönc- 
tünket nyilvánítjuk ngs és ft. ez. kanonok és plébános urunk 
ernyedetien fáradozásáért, melylyel az építés körűi szakadatla­
nul buzgóikodott. — Szentegyházunk előtt nyugidra áll meg­
váltásunk de, egy sz. kérész, egészen márványból. Mint plé­
bániánk évkönyvéből olvastam, 18o4-ben volt c kereszt uj; s 
nem csoda, ha »4 év nyomát mutatják eléggé a rajta látható 
repedések ; s attól tartani lehet, hogy nem sokára összedől; a 
fakerítés is rég elrothadt mellőle. Buzgó plébános urunk, pénz­
hiány miatt, legalább uj kerítést óhajtana körlile csináltatni 
E végből hová folyamodhatott volna inkább, mint jő híveinek 
segedelem-nyújtásra kész vallásos buzgalmához ? Adakoztak 
is már szép számmal; adjon Isten nekik ezeraunyit helyette. 
De bizony hol a nép maga is szegény, egyedid tödé sokat re- 
mélleni nem lehet. \ ajha követőkre talalna t. ez. Németh 
András helybeli jegyző urnák példája, ki ■> ptrtot adományo­
zott. Fogadja érett.* a nemes lélek hálás küszönettiuket!

V i n i s Ferencz, káplán.
Felső-Ludáuy, oct. 10. Az Ipoly völgyét Nógrádmegye 

legszebb tájai közé hallottam soroltatni mindig. Ez úgy is van; 
mert a kegyes Teremtő sok természeti szépséggel áldotta meg 
ezen vidéket, úgymint: hasznos rétekkel, bőven termő szán­
tóföldekkel; ezeket ismét j * hírben álló szőlők, és itt un gyö­
nyörű erdők váltják fel. — De valamint a természet Tra gaz­
dagon terjesztette ki áldását e kies völgyre : szintúgy az em­
berek, kiknek mindezek javukra vannak alkotva, itt hálaadó 
elismeréssel viseltetnek mennyei Atyjok eme jótéteményei 
iránt, mit a kath. hitéletnek itt látható számos jelei bizonyíta­
nak. — Indulj ki keresztény atyámfia ! Balassa-Gyarmathról, 
és egész Losouczig szakadatlan lánczolatbau fogják gyönyör­

ködtetni szemeidet, örvendeztetni lelkedet minden irányban az 
ut mellett legjobb karban látható keresztek, és szentek szobrai, 
az élő hitnek eme csalhatlan bizonyítványai; melyek közt dí­
szes helyet foglalnak el a balassa-gyarmatki lelkes ifjúság ál­
tal felállított, cs a szegény halászi özvegynek fillérein nem 
régen emeltetett szép fakeresztek. — Minden helységben észre 
fogsz venni egy-egy csinos templomot, melynek tornya váltsá- 
gunk tündöklő jelével ékeskedik, tanúságául annak, hogy itt 
szegény és gazdag telhetőleg kész áldozni az Isten di­
csőségére Ily, az Isten dicsőségére tett igen szép áldo­
zatot akarok bemutatni a „Kath. Néplap" tisztelt közön­
ségének Felső [.talányból , hol nmélt. idősb Zichy Fe­
rencz gróf, és Gyűr ky Pál ő excellentiája, mint illető kegy- 
urak a szentegyházat é"s plébánia-lakot egészen megujittatták. 
E nagylelkű buzgalmukat az ajánlott téglán és meszeli kívül 
1 sOO pfrtnyi költséggel voltak szívesek kitüntetni. De áldja is 
aztán igaz szívből az ily nagylelkű kegyurakat a buzgó kath. 
nép. melynek tiszta leiekből származó áldás kivánatait a 
mennyei atya bizonyosan meghallgatja! — Nem kevés érdeme 
van ebben a kerületi esperes és illető plébános It. G 1 ac z Gál 
urnák, ki nemcsak szóval buzdítja a kerületebeli lelkipász­
torokat arra, hogy a gondjokra bízott szentegyházakat jó kar 
ban tartva, a körülmények szerint mindent megtegyenek, mi 
által a hívek hitéletét emelni lehet: hanem maga jár elő min­
denütt jó példával, és a hol kell, áldozattal is ; ki okos gon­
dossággal oda tudta vinni ügyét, hogy jelenleg a felsö-ludányi 
szentegyház és plébánia iak az egész Ipolyvölgyön legdísze­
sebbek lévén, valódi ürömre ragadják és hálára gerjesztik a 
kath. szivet, és megerősítik azon hitében, hogy vannak vala­
mint a köznép, szintúgy nagyaink közt is, kik Isten iránti sze 
retetüket tetteikkel is bizonyítják. B. F.

•*ggí- a ..CSALÁDI LAPOK“ eziruli tudományos és 
szépirodalmi folyóirat II. kötetének I. füzete megjelent. Ki­
adja Somogyi Károly. Pest, 1858. 4-dr. 80 1. — Tartalma : 
Korunk j e i 1 c m e s olvasmányai. Anyámnak. 
(Versezet.) Szentek élete. VII. — Sales i sz. Fe­
rencz, genfi herczeg-püskök élete. I—IV. Fejezet. 
— A kath. nő élet fő őségéről. I. Az admiral 
leánya. A chin ai birodalom múltja é s j e 1 c n e.
I IV. — A Ming ura 1 kodó-h áz bukása Chinábau 

Irodalom.
A „C s aládi Lapok“ évenkint nyolez füzetben jelen­

nek meg, két kötetet téve; melyekre valamint egyszerre hat, 
uSy külön is három-három forintjával (uj pénzben : ti frt. 
30 kr.. és illetőleg : 3 frt. 15 kr.) előfizethetni. A már megje­
lent 1. kötet, tehát a négy első füzet, helyben átvéve (Pesten, 
a Szén t-I s t v* á n-T ár su 1 a t ügynöki hivatalában, Leopold 
ut ez óban, 8. sz alatti 2 frt. 24 krért uj pénzben: 2 frt. 50 kr.) 
kapható.

Az előfizetési pénzek a fönebb t. társulat ügynöki hiva­
talába a „C s a 1 á d i Lapok“ kiadójának neve alatt intézen- 
d"k ; hol az előfizetés helybeliektől is clfogadtatik. Minden 
megrendelt 10 példány után a kiadó a tizenegyediket szívesen 
megajánlja.

Kegyes adományok.
A n é m e t -1 a d i elégettek számára : Isten nevében B. J. 

4 frt pp. Az afrikai m i s s i ó r a: Spreitzenbart János 
néhai veszprémi ez. kánonuk hagyatékából 2u frt. 21 kr. pp.

[ Ü n. Előfizethetni rá P es t e n a Szent-lstván Társulat Ügynökségénél Lipótutcza, 8 sz.), 
aloknál. Előfizetési díj: Budapesten kihordással félévre 1 fi. pp.; vidékre, postán bori-

Megjeienik e lap hetenkint egyszer, csütörtöki 
. ,gy a szerkesztőségnél: vidéken a cs. k. postahivataloknál, 
tékban küldve, félévre 1 ft. 20 kr. pp., egész évre 2 ft. -to kr. pp. ... , , .... n , , ,

A L: szerkesztését illető levelek „a Kaeholikus Néplap s z c r k e s z t o s c g e n e kJ eztmezendok (Pesten, Egyetem-utcza, taha- 
x )én ztár-épületben 2. sz. alatt). 

KIADJA A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT ; FELELŐS SZERKESZTŐ : KAP AS RUDOLF. 
PESTEN 1-5-. NYOMTATJA EMICH GUSZTÁV, BARÁTOK-TERE, 7. SZÁM.


